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ОСОБЛИВОСТІ МЕХАНІЗМУ  
ВЧИНЕННЯ СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛЬСТВА  

НА ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ  
ТА ЙОГО РОЗСЛІДУВАННЯ

Мета статті – окреслити особливості криміналістичної характеристики сексуального насильства, вчи-
неного на тимчасово окупованих територіях, виокремити типові слідчі ситуації, запропонувати певні реко-
мендації. Методологія. Методологічну основу становлять загальнонаукові та спеціальні методи наукового 
пізнання, за допомогою яких досліджено норми вітчизняного законодавства щодо кримінальних право-
порушень проти статевої свободи та статевої недоторканості особи, особливості їх застосування в умовах 
воєнного стану, формування криміналістичної характеристики таких кримінальних правопорушень і поло-
жень щодо їх розслідування. Зокрема, застосовувалися: аналіз, синтез, порівняльно-правовий, історичний 
та  системно-структурний методи. Наукова новизна. Визначено особливості розслідування сексуального 
насильства, вчиненого на тимчасово окупованих територіях, зумовлені, з одного боку, механізмом скоєння 
зазначених злочинів, а з другого, – значним проміжком часу до відкриття кримінального провадження в умо-
вах воєнного стану. Висновки. Схарактеризовано механізм вчинення сексуального насильства на тимчасово 
окупованих територіях, що містить: особливості суб’єкта злочину, яким виступає військовий РФ і який крім 
задоволення сексуальної потреби діє з метою приниження українських жінок на окупованій території, на 
знак перемоги чи як засіб зміни генофонду, а також як засіб терору, залякування, руйнування почуття люд-
ської (національної) гідності; обстановку вчинення сексуального насильства, яка характеризується відсут-
ністю правоохоронних органів України, у результаті чого в соціальному середовищі формується атмосфера 
беззаконня і безвиході, що породжує серед людей почуття страху і покори перед озброєними окупантами-на-
сильниками; потерпілих осіб, якими є зазвичай жінки і неповнолітні дівчата, поведінка яких зумовлюється 
страхом перед озброєними військовими окупантами, які загрожують їхньому життю і здоров’ю; жорстокі 
способи вчинення сексуального насильства та сліди – джерела доказів, особливості яких зумовлені трива-
лістю часу вчинення сексуального насильства, а також значним проміжком часу між вчинення злочину і 
початком розслідування. Особливості відкриття кримінального провадження за ознаками сексуального на-
сильства, вчиненого на тимчасово окупованих територіях, і початкового етапу розслідування зумовлюються 
суб’єктивними (заляканість потерпілих, їх зневіра та небажання розголосу) й об’єктивними обставинами 
(переміщення населення в умовах воєнного стану, значного проміжку часу до початку досудового розслі-
дування). Типові слідчі ситуації пов’язуються з поданням заяви потерпілою особою чи виявленням трупа 
жертви сексуального насильства. Наведені чинники визначають особливості тактики проведення слідчих 
(розшукових) дій: огляду; допиту потерпілої особи і свідків; проведення експертиз; розшуку та ідентифікації 
підозрюваного. Їх завданням є отримання доказів сексуального насильства, які б слугували підставою для 
притягнення до кримінальної відповідальності незалежно від того, хоч де б переховувалися воєнні злочинці. 
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Вступ
Відповідно до Закону України «Про внесення 

змін до Кримінального та Кримінального про-
цесуального кодексів України з метою реалізації 
положень Конвенції Ради Європи про запобіган-
ня насильству стосовно жінок і домашньому на-
сильству та боротьбу з цими явищами» від 6 груд-
ня 2017 р. № 2227-VIII (Verkhovna Rada Ukrainy, 
2017, Hruden 06, Pro vnesennia zmin) об’єктив-
ну сторону зазначених правопорушень істотно 
змінено. Редакція статей КК України (Verkhovna 
Rada Ukrainy, 2001, Kviten 05, Kryminalnyi kodeks, 
Osoblyva chastyna, rozd. IV) перманентно вдоско-
налювалась і в наступні роки. У зв’язку з цим роз-
роблення методики розслідування кримінальних 
правопорушень такої категорії, зважаючи на по-
зицію законодавця, представлено в навчальній і 
науковій криміналістичній літературі досить фра-
гментарно. Переважно увагу приділяли розслі-
дуванню найбільш тяжкого з цих кримінальних 
правопорушень – зґвалтуванню (ст. 152 КК Украї-
ни). Зокрема, досліджувались окремі проблемні 
питання доказування у кримінальних проваджен-
нях про зґвалтування (Volobuyev, & Orlova, 2019; 
Shulzhenko, 2022), огляду місця події (Yukhno, 
2019), допиту (Kantsir, & Petryk, 2020), проведення 
експертиз (Koval, & Malynovska, 2020).  

Конструктивною в цьому векторі є й позиція 
зарубіжних колег, які висвітлюють різні аспекти 
сексуального насильства, як-от: конфлікти, війна 
та сексуальне насильство (Danielsson et al., 2019; 
Eichert, 2019; Nordås, & Cohen, 2021; Clark, 2022); 
зв’язок поведінкових злочинів у разі зґвалтування 
та сексуального насильства, запобігання сексуаль-
ному насильству (Burrell, & Tonkin, 2020); техноло-
гії сексуального насильства (Gjika, 2020); тортури 
та сексуальне насильство під час війни і конфлікту 
(Gray, Stern, & Dolan, 2020); техніка огляду місця 
події, реконструкція кримінального правопору-
шення, схеми розслідування фактів сексуального 
насильства (Chancellor, 2021; Fisher, B., & Fisher, D., 
2022; Jayaprakash, 2022); досвід реагування на ви-
падки сексуального насильства (Murphy-Oikonen, 
McQueen, Miller, & Chambers, 2022).

Сьогодні вітчизняна наукова думка, розви-
ваючись під впливом реалій – в умовах уведення 
в Україні воєнного стану й окупації військами 
РФ значної території окремих регіонів, вчинен-
ня ними широкомасштабних воєнних злочинів 
проти населення, зокрема й сексуального насиль-

ства, має спрямовувати свої зусилля на виконан-
ня невідкладних завдань. Серед них визначення 
особливостей розслідування таких кримінальних 
правопорушень. У цьому контексті порушували-
ся питання щодо особливостей подолання грома-
дянським суспільством проблеми сексуального 
насильства, виявлення фактів сексуального на-
сильства в умовах воєнного стану (Pletenets, 2022a, 
2022b). Проте наразі, коли спостерігається масове 
виявлення таких фактів, бракує ґрунтовних праць 
із визначення особливостей саме розслідування 
сексуального насильства, вчиненого на тимчасо-
во окупованих територіях. На часі й розроблення 
відповідних методичних рекомендацій для підви-
щення ефективності діяльності правоохоронних 
органів у цьому напрямі. Окреслене зумовлює ак-
туальність обраної тематики і визначає зміст по-
дальших наукових розвідок.

Мета й завдання дослідження
Мета статті – окреслити особливості кри-

міналістичної характеристики сексуального на-
сильства, вчиненого на тимчасово окупованих 
територіях, виокремити типові слідчі ситуації, за-
пропонувати певні рекомендації. 

Для досягнення цієї мети поставлено такі 
завдання:

схарактеризувати елементи механізму вчинен-
ня сексуального насильства військовослужбовця-
ми РФ та інших збройних формувань країни-агре-
сора: суб’єкта сексуального насильства, обстановку 
вчинення сексуального насильства, потерпілу осо-
бу, способи сексуального насильства, сліди сексу-
ального насильства – джерела доказів;

визначити особливості початкового етапу роз-
слідування сексуального насильства в умовах во-
єнного стану, виокремити типові слідчі ситуації;

висвітлити особливості тактики проведення 
окремих слідчих (розшукових) дій.

сформулювати деякі рекомендації щодо про-
ведення окремих слідчих (розшукових) дій, вико-
ристання спеціальних знань.

Виклад основного матеріалу
Під час війни (воєнного стану) сексуальним на-

сильством називають зґвалтування або будь-який 
інший напад сексуального характеру, вчинений ком-
батантами стосовно жінок, чоловіків або дітей, яких 
часто вважають військовими трофеями. Міжнарод-
на наукова спільнота розглядає його як різновид  

Сформульовані в процесі викладення основного матеріалу деякі пропозиції можуть стати у пригоді під час 
розроблення рекомендацій щодо проведення окремих слідчих (розшукових) дій, використання спеціальних 
знань для підвищення ефективності діяльності правоохоронних органів у цьому напрямі. 

Ключові слова: сексуальне насильство; кримінальне провадження; тимчасово окуповані території; по-
чатковий етап розслідування; слідчі ситуації; слідчі (розшукові) дії; експертизи.
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воєнних злочинів і досліджує в різних аспектах 
(Eichert, 2019; Gray, Stern, & Dolan, 2020). Такі злочин-
ні дії вчиняють на тлі сильного фізичного та психоло-
гічного впливу на жертв і свідків. Відповідно до поло-
жень Конвенції про захист цивільного населення під 
час війни з особами, які не беруть активної участі в 
бойових діях, поводяться гуманно, без будь-якої во-
рожої дискримінації, причиною якої слугують раса, 
колір шкіри, релігія чи вірування, стать, походження 
чи майновий стан чи будь-які інші подібні критерії. 
Заборонені такі діяння стосовно зазначених вище 
осіб, як-от насилля над життям й особистістю, зо-
крема всі види вбивств, завдання каліцтва, жорсто-
ке поводження й тортури (Orhanizatsiia Obiednanykh 
Natsii, 1949, Serpen 12, Konventsiia pro zakhyst,  
st. 3). Отже, сексуальне насильство під час воєнних 
дій визнається не звичайним кримінальним право-
порушенням, а порушенням міжнародного гумані-
тарного права та прав людини, підслідне Міжнарод-
ному кримінальному суду.

Відповідно до Римського статуту – правового 
підґрунтя діяльності Міжнародного криміналь-
ного суду до сексуального насильства під час вій-
ни належать: «зґвалтування, сексуальне рабство, 
примушення до проституції, примусова вагітність, 
примусова стерилізація чи будь-яка інша подіб-
на за тяжкістю форма сексуального насильства» 
(Mizhnarodni sudy, Orhanizatsiia Obiednanykh Natsii, 
1998, Lypen 17, Rymskyi statut, st. 7g). Тому розслі-
дування таких злочинів є справою не тільки право-
охоронних органів і судів окремої країни, а й усієї 
міжнародної спільноти, що передбачає співробіт-
ництво з Міжнародним кримінальним судом. Згід-
но з положеннями кримінального процесуального 
законодавства України співробітництво з Міжна-
родним кримінальним судом спрямовано на поши-
рення його юрисдикції на іноземних громадян та 
осіб без громадянства, які діяли з метою здійснен-
ня збройної агресії проти України, з тим щоб жод-
ний воєнний злочинець не уникнув справедливого 
кримінального покарання (Verkhovna Rada Ukrainy, 
2012, Kviten 13, Kryminalnyi protsesualnyi kodeks, 
rozd. IX2, st. 617–636). У зв’язку з цим перед пра-
воохоронними органами постало завдання вияв-
лення й проведення якісного розслідування таких 
злочинів, результати якого слугували б підставою 
для притягнення до кримінальної відповідальності 
незалежно від того, хоч де б переховувалися воєнні 
злочинці. Для його успішного виконання потрібно 
зважати на низку чинників, які зумовлюють осо-
бливості розслідування сексуального насильства в 
умовах воєнного стану.  

Криміналістична характеристика сексу-
ального насильства, вчиненого на тимчасово 
окупованих територіях. Криміналістична ха-
рактеристика будь-якого виду кримінальних пра-

вопорушень становить їх інформаційну модель, 
знання якої необхідне для проведення ефективно-
го розслідування цих правопорушень. Відповідно 
до положень законодавства України про кримі-
нальну відповідальність зґвалтуванням є «вчи-
нення дій сексуального характеру, пов’язаних із 
вагінальним, анальним або оральним проникнен-
ням в тіло іншої особи з використанням геніталій 
або будь-якого іншого предмета, без добровільної 
згоди потерпілої особи (зґвалтування)» (Verkhovna 
Rada Ukrainy, 2001, Kviten 05, Kryminalnyi kodeks, 
st. 152). Найчастіше зґвалтування поєднується з 
фізичним насильством чи погрозою його засто-
сування, психологічним тиском (вирізняють еко-
номічну, соціальну, психологічну, особливо в кон-
тексті домашнього насильства, залежність жертви 
від ґвалтівника). Також використовується безпо-
радний стан потерпілого – сон, непритомність, 
сп’яніння, психічний розлад, інвалідність. 

На тимчасово окупованих територіях най-
більш вагомим серед інших індикаторів, що до-
помагають оцінити чинники, які зумовлюють 
особливості розслідування сексуального насиль-
ства в умовах воєнного стану, виступає загроза 
життю і здоров’ю людей, зумовлена присутністю 
озброєних військовослужбовців країни-агресора. 
Зґвалтування та інші форми сексуального насиль-
ства, скоєні під час війни, належать до воєнних 
злочинів, що, як згадувалось раніше, розглядає 
Міжнародний кримінальний суд. З огляду на це 
перед правоохоронними органами України постає 
завдання виявлення та збирання якісних доказів 
усіх проявів сексуального насильства, вчиненого 
на тимчасово окупованих територіях. Для його 
виконання інформаційною основою є криміналіс-
тична характеристика зґвалтувань такої категорії, 
складеної зважаючи на особливості суб’єкта зло-
чину, обстановки його вчинення, потерпілої осо-
би, способів вчинення та слідів – джерел доказів.

Особливості суб’єкта сексуального насиль-
ства. Суб’єктом зґвалтування та інших форм 
сексуального насильства на тимчасово окупова-
них територіях виступає озброєна особа – вій-
ськовослужбовці РФ, що вторглися на територію 
України. Мотивом їхніх дій є задоволення сек-
суальної потреби, поєднаної з прагненням при-
ниження українців на знак перемоги чи як засіб 
терору, залякування. Саме така мотивація робить 
подібні масові діяння воєнними злочинами про-
ти людяності. Вони не є одиничними випадками, 
а постають частиною урядової політики, великого 
поширення звірства, яке замовчується чи виправ-
довується урядом країни-агресора.

Обстановка вчинення сексуального насиль-
ства. Злочини вчиняються на тимчасово окупо-
ваній території, на якій відсутні органи влади, 
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зокрема й правоохоронні органи, постраждалої 
від агресії країни. У результаті в соціальному се-
редовищі формується атмосфера беззаконня, 
безвиході, що зазвичай породжує серед людей 
почуття страху та покори перед озброєними оку-
пантами-насильниками. Їхнє всевладдя спричи-
няє формування серед населення стокгольмсько-
го синдрому – термін започатковано в результаті 
ґрунтовного аналізування ситуації із захоплен-
ням заручників у Кредитному банку Стокгольма в 
серпні 1973 р. (Boström, 2009; Sruthi, & Soni, 2021; 
Kumar, 2022). Тобто психологічного несвідомого 
захисного стану, що характеризується толерантні-
стю жертви до кривдника. 

У процесі застосування насильства жертви 
починають співчувати своїм насильникам, ви-
правдовувати їхні дії, поводячись за принципом: 
«це не він, це обставини змусили його так діяти». 
Така поведінка вважається нормальною реакцією 
людей на сильну психотравмувальну подію, а не 
психічним розладом, що може впливати на фор-
мування специфічної атмосфери кримінального 
провадження. 

Потерпіла особа. Потерпілими від сексуаль-
ного насильства на тимчасово окупованій тери-
торії зазвичай є жінки і неповнолітні дівчата. Як 
повідомляється (OON nazvala shokuiuchu kilkist 
ukrainok, zgvaltovanykh pid chas viiny, 2022, Berezen 
30, Sohodni), «останні дослідження показали: по-
над 20 % жінок з-поміж втікачів та внутрішньо 
переміщених осіб говорять, що зазнавали сексу-
ального насильства». Але є підстави вважати, що 
це занижені дані (Pletenets, 2022b, s. 230), оскільки 
жінки, які пережили масове сексуальне насиль-
ство з боку солдатів агресора, отримали глибоку 
психологічну травму і не схильні до оприлюднен-
ня відомостей про це. Науковці засвідчують, що 
про вчинення сексуального насильства росій-
ськими солдатами заявляють тільки 7–8 % потер-
пілих жінок.

Способами сексуального насильства є такі дії 
насильника, що підлягають доказуванню: здійс-
нення акту сексуального характеру або проник-
нення (вагінальне, анальне, оральне) в тіло іншої 
особи з використанням геніталій або будь-якого 
іншого предмета; дії насильника із запобігання 
можливому опору, його подолання чи отримання 
формальної згоди до здійснення акту сексуально-
го характеру.

Як було встановлено після деокупації тери-
торій, російські військові у спеціально обраних 
приміщеннях вчиняли сексуальне насильство. 
Зокрема, слідчі виявили в Херсоні чотири великі 
слідчі ізолятори, де практикувалося зґвалтування 
палицями та удари електричним струмом по ге-
ніталіях. Оскільки свідки з різних місць описують 

аналогічні методи тортур, є підстави вважати, що 
за всім цим стоїть російське керівництво, солдати 
роблять це за наказом (Bohdanok, 2023). До такого 
самого висновку доходять і зарубіжні розслідува-
чі, які вважають, що Росія використовує зґвалту-
вання як військову стратегію в Україні (Wang et al., 
2022, October 15).

Сліди сексуального насильства – джерела до-
казів. Зважаючи на значний відрізок часу, харак-
терним для розслідування злочинів цієї категорії 
є зазвичай неможливість виявлення та фіксуван-
ня матеріальних слідів вчинення дій сексуального 
характеру. Але ймовірне збереження слідів зґвал-
тування на одязі потерпілої особи, який належ-
но зберігся до моменту відкриття кримінального 
провадження. Тому на деокупованих територіях 
переважним джерелом доказів про сексуальне 
насильство виступають показання потерпілих і 
свідків, які підлягають ретельному фіксуванню 
і перевірянню, зокрема й з виявленням ознак ті-
лесних ушкоджень статевих органів у потерпілих і 
відповідних слідів на одязі.

Особливості початкового етапу розсліду-
вання сексуального насильства в умовах воєнно-
го стану. Особливості відкриття кримінального 
провадження за ознаками сексуального насиль-
ства та проведення досудового розслідування зу-
мовлено низкою чинників, пов’язаних як із суб’єк-
тивними, так і з об’єктивними обставинами.

Суб’єктивні обставини – потерпілі особи  
(а іно ді і свідки): залякані та бояться за життя та 
здоров’я власне чи своїх близьких; не вірять у діє-
вість правоохоронних органів (Lorenz, 2022), осо-
бливо в умовах воєнного стану, у судову перспек-
тиву своїх повідомлень і звернень; не бажають 
розголосу відомостей про пережите сексуальне 
насильство, осуду близьких і сторонніх тощо.

Об’єктивні обставини – потерпілі особи і 
свідки не в змозі повідомити про злочин, оскільки 
перебувають на окупованій території, самостійно 
виїхали або примусово вивезені за межі держави; 
втрачено можливості виявлення та фіксування 
матеріальних і ідеальних слідів сексуального на-
сильства через значний проміжок часу, що минув.  

Зазначені суб’єктивні й об’єктивні чинники 
великою мірою впливають на можливості отри-
мання доказів щодо обставин сексуального на-
сильства, вчиненого на тимчасово окупованих 
територіях, що також залежать, слід наголосити, 
і від характеру первинної інформації про ознаки 
вчинення тих чи тих кримінальних правопору-
шень проти статевої свободи та статевої недотор-
каності особи. Зважаючи на це, виокремимо дві 
типові слідчі ситуації. 

Слідча ситуація 1. Виявлення ознак вчинен-
ня сексуального насильства  у зв’язку із заявою  
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потерпілої особи. Така ситуація є типовою, коли 
потерпіла особа за власною ініціативою звер-
тається із заявою до правоохоронних органів. 
Рішучість у поданні такої заяви може сформу-
ватися в особи під впливом надання психологіч-
ної, медичної та правової допомоги громадянам, 
які стали жертвами сексуального насильства під 
час російського вторгнення. Тому вжиття заходів 
щодо забезпечення постраждалих і свідків належ-
ною підтримкою надає шанс подолати негативні 
суб’єктивні бар’єри й отримати докази щодо на-
сильства. 

Після складання протоколу про отримання 
такої заяви відомості про вчинення кримінально-
го правопорушення відповідно до ч. 1 ст. 214 КПК 
України не пізніше 24 годин повинні бути внесені 
до Єдиного реєстру досудових розслідувань. Піс-
ля цього потрібно невідкладно провести допит 
потерпілої особи, за наявності передумов прове-
сти огляд місця події, вжити заходів щодо вияв-
лення та вилучення речей зі слідами сексуально-
го насильства, встановити та допитати свідків, 
провести судово-медичну експертизу потерпілої 
особи та речових доказів зі слідами біологічного 
походження.

Слідча ситуація 2. Виявлення ознак вчинення 
сексуального насильства у зв’язку з розслідуванням 
іншого кримінального правопорушення. Така ситу-
ація є типовою, коли правоохоронні органи після 
деокупації територій виявляють ознаки вчинення 
військовими РФ тяжких злочинів, зокрема місця 
поховання вбитих і закатованих людей. У такому 
разі відкривають кримінальне провадження за 
ознаками умисного вбивства, зокрема у зв’язку з 
кваліфікуючою обставиною, передбаченою пп. 8 і 
14 ч. 2 ст. 115 КК України. Коли під час проведення 
судово-медичного дослідження трупа встановлю-
ють ознаки статевого акту перед настанням смер-
ті, то відкривають і кримінальне провадження за 
ст. 152 КК України.

У наведеній ситуації особливість розсліду-
вання сексуального насильства полягає в тому, що 
його здійснюють у сукупності з розслідуванням 
умисного вбивства. Це значною мірою обумовлює 
проведення слідчих (розшукових) дій, до завдань 
яких входитиме встановлення обставин кількох 
взаємопов’язаних кримінальних правопорушень: 
огляду місця події, судово-медичної експертизи 
трупа та речових доказів, встановлення та допити 
свідків, пред’явлення для впізнання тощо.

Особливості тактики проведення окремих 
слідчих (розшукових) дій. 

Огляд проводять, варто зауважити, лише за 
наявності передумов для цього, коли, зокрема, 
збереглися можливості виявлення та фіксуван-
ня матеріальних слідів сексуального насильства. 

Якщо такі передумови встановлено, наприклад 
у разі отримання заяви та пояснення потерпілої 
особи, може бути проведено огляд місця події та 
огляд речей, отриманих від цієї особи. 

Огляд місця події проводять за участю потер-
пілої особи, оскільки тільки вона може показати 
це місце і можливі сліди. У процесі огляду з’ясо-
вують обстановку на момент вчинення сексуаль-
ного насильства. У разі змін в обстановці може 
бути проведена реконструкція за допомогою по-
терпілої особи. Метою огляду також є виявлення, 
фіксування та вилучення речей, на яких зберегли-
ся сліди кримінального правопорушення. Насам-
перед ідеться про речі, на яких могли зберегтися 
біологічні сліди насильника (волосся, слина, кров, 
сперма), але звертають увагу й на предмети, на 
яких могли зберегтися сліди рук злочинця, а та-
кож його особисті речі за тривалого проживання 
в приміщенні (білизна, елементи верхнього одягу, 
військового спорядження тощо). 

Речі, на яких залишилися сліди сексуального 
насильства, можуть бути збережені потерпілою 
особою або родичами чи знайомими. У цьому 
разі такі речі повинні бути вилучені в порядку ч. 2  
ст. 93 КПК України шляхом витребування та от-
римання від фізичної особи. Їх огляд проводять із 
метою виявлення слідів вчинення насильства (слі-
ди крові, слини, сперми тощо), які в подальшому 
можуть бути використані під час відповідної екс-
пертизи для ідентифікації насильника.

Допит потерпілої особи. Результативність до-
питу потерпілої особи значною мірою залежить 
від встановлення психологічного контакту. Для 
цього слід зважати на її стан, вік, життєвий досвід, 
характер тощо. Потрібно брати до уваги, що гли-
бока психічна травма, пов’язана з насильством, 
створює внутрішній захисний бар’єр у спілку-
ванні зі сторонньою особою, якою є слідчий. За-
звичай, приміром потерпілій жінці, досить важко 
обговорювати зі сторонніми подробиці події. Але 
перетнути такий бар’єр легше, якщо говорити на 
цю тему з особою, яка її краще зрозуміє, яка збере-
же від розголосу деталі сексуального насильства. 
Тому, радять психологи, до проведення допитів 
потерпілих жінок чи неповнолітніх дівчат варто 
залучати слідчих-жінок. Вважається, що слідчо-
му-жінці легше досягти психологічного контакту 
та отримати найбільш повні показання, проявля-
ючи розуміння почуттів і психічних станів іншої 
особи у формі співчування.

Предмет допиту потерпілої особи станов-
лять чотири групи відомостей: 1) про обставини 
вчинення статевого акту або проникнення (вагі-
нальне, анальне, оральне) в тіло з використанням 
геніталій або будь-якого іншого предмета; 2) про 
обставини дій насильника із запобігання опору, 
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його подолання чи отримання формальної згоди; 
3) про особистість насильника (ім’я, позивний, 
військове звання, позначки на військовому одя-
зі, військове спорядження, посада тощо), а також 
ознаки зовнішності насильника, здатність потер-
пілої його впізнати; 4) хто ще, крім потерпілої 
особи, може надати відомості про обставини сек-
суального насильства. 

Особливістю показань потерпілих від зґвал-
тувань є те, що вони характеризуються підвище-
ною емоційністю – у пам’яті довго зберігається те, 
що вони пережили під час сексуального насиль-
ства – фізичні і моральні страждання, страх, жах, 
відчай. Цей комплекс стресового перенапруження 
може викликати «слідовий» афект – психогенний 
реактивний стан, невротичний розлад і, як наслі-
док, тимчасовий провал пам’яті. У разі виявлен-
ня такого стану потерпілої особи рекомендується 
провести повторний допит через певний час.

Незрідка поле свідомості потерпілих істотно 
звужується, а логічне мислення дещо деформу-
ється – може виникнути стан потьмарення, оглу-
шення, шоку. Довготривалі конфліктні емоційні 
стани призводять переважно до гіперболізації 
емоціогенних переживань. У зв’язку з цим імо-
вірне виникнення явища дифузного узагальнен-
ня, що проявляється у формі загальних вислов-
лювань «усі ґвалтували», «усі били» (Shmeretskyi, 
2016, s. 124–125). 

Важливими є належні умови допиту, насам-
перед це стосується допиту неповнолітніх. Примі-
щення має бути таким, щоб можна було уникну-
ти його відвідування сторонніми під час допиту. 
Для вирішення цієї проблеми облаштовують так 
звані зелені (Davydova, 2020) чи  кризові кімнати 
(Pavlova, 2020), призначені для проведення допи-
тів дітей (Mozghova, 2015, s. 95–96). 

Допит свідків – логічне продовження допиту 
потерпілої особи, з показань якої можна дізнати-
ся про інших осіб, які володіють відомостями про 
обставини вчинення сексуального насильства 
окупантами. Проблемним є виявлення таких лю-
дей, які можуть на час розслідування покинути 
звільнену територію і перебувати в іншому місці. 
У такому разі рекомендується встановити зв’язок 
через потерпілу особу чи її родичів і за можливо-
сті організувати допит у режимі відеоконференції 
в порядку ст. 232 КПК України.

Проведення експертиз. Під час розслідуван-
ня сексуального насильства характерним є вико-
ристання спеціальних знань у формі проведення 
експертиз: 

судово-медичну експертизу потерпілої особи 
проводять із метою виявлення тілесних ушко-
джень, характерних для сексуального насильства 
(травм статевих органів та ін.). Таке рішення при-

ймається після допиту потерпілої особи, зважа-
ючи на обставини і характер насильницьких дій, 
часу, що минув з моменту скоєння кримінально-
го правопорушення, та наслідків зґвалтування. 
За допомогою експертизи визначають, зокрема, 
статеву зрілість, порушення цілості дівочої плі-
ви, характер та механізм виникнення ушкоджень 
під час скоєння насильницького статевого акту 
тощо (Ministerstvo okhorony zdorovia Ukrainy, 1995, 
Sichen 17, Pravyla provedennia sudovo-medychnykh 
ekspertyz (obstezhen) z pryvodu statevykh staniv); 

судово-медичну експертизу речових доказів 
проводять у відділеннях судово-медичної цито-
логії бюро судово-медичної експертизи з метою 
встановлення в слідах крові, виділень, волосся на 
речах наявності клітин тканин людини з викорис-
танням знань у галузі судової медицини і спеціаль-
них цитологічних методів і методик (Ministerstvo 
okhorony zdorovia Ukrainy, 1995, Sichen 17, Pravyla 
provedennia sudovo-medychnykh ekspertyz 
(doslidzhen) u viddilenniakh sudovo-medychnoi 
tsytolohii). На дослідження направляють пред-
мети одягу, що були на потерпілій особі під час 
події, які можуть бути вилучені під час огляду, 
або отримані від потерпілої особи в порядку ч. 2  
ст. 93 КПК України. У сучасних умовах сліди спер-
ми, крові і волосся, що на одязі потерпілої особи, 
можуть бути піддані експертному дослідженню 
з використанням методу ДНК-аналізу, як вважа-
ють науковці та практики (Kofanova, & Zherebak, 
2021, s. 1028), – потужного інструменту в розслі-
дуванні не лише кримінальних правопорушень. 
Цей метод дозволяє встановити (ідентифікува-
ти) людину-видільника майже зі 100-відсотковою 
ймовірністю, порівнюючи дані її ДНК із форму-
лою ДНК, отриманою з таких слідів біологічного 
походження, що вилучені з місця події чи отри-
мані від потерпілої особи. Дослідження слідів за 
цим методом дає змогу визначити формулу ДНК 
особи-видільника, після чого відбувається пошук 
підозрюваного з відібранням у нього відповідних 
зразків і проведенням аналогічного дослідження 
з визначенням формули його ДНК. Наразі в Дер-
жавному науково-дослідному експертно-криміна-
лістичному центрі МВС України, в інших устано-
вах Експертної служби МВС України працюють 
ДНК-лабораторії, оснащені генетичними аналіза-
торами (Petrychuk, 2015; Topchii, 2018), сучасною 
технікою, застосовуються цифрові технології під 
час збирання, оброблення й аналізування геном-
ної інформації людини (Kofanov et al., 2021, s. 95), 
новітні методики із проведення експертної діяль-
ності в системі отримання доказів та доказування 
(Hamaliuk, & Khodyrieva, 2022, s. 190). Такі дослі-
дження називають молекулярно-генетичною ек-
спертизою;
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молекулярно-генетична експертиза являє со-
бою дослідження ДНК-молекул, що містяться в 
крові, спермі, слині, волосяній цибулині, органах і 
тканинах, зразках сечі та в інших слідах біологічно-
го походження, з метою визначення статевої та ви-
дової належності досліджуваного об’єкта, а також 
ідентифікації особи-видільника. За допомогою спе-
ціальних реагентів стало можливим досліджувати 
об’єкти з мінімальною кількістю ДНК, такі як оди-
ничне волосся, сліди пальців рук, лупу, мікросліди 
сперми, слини та крові. Молекулярно-генетична 
ідентифікація має низку переваг перед традицій-
ними імунологічними методами судово-медично-
го дослідження біологічних слідів людини. Але 
результативність проведення такої експертизи за-
лежить від дотримання низки умов під час огляду 
місця події, вилучення речових доказів зі слідами 
біологічного походження, зокрема щодо забезпе-
чення стерильності. Відібрання зразків для прове-
дення експертизи від осіб, що перевіряються, та-
кож потребує суворого дотримання встановлених 
правил (Stepaniuk, & Ionova, 2020, s. 311–312).

Розшук та ідентифікація підозрюваного. Ви-
рішення цього завдання під час розслідування 
сексуального насильства, вчиненого на окупова-
них територіях, ґрунтується на використанні ре-
зультатів попередньо розглянутих слідчих (роз-
шукових) дій і має два напрями.

Перший (отримання установочних даних на 
військовослужбовців РФ з використанням розві-
дувальних даних Збройних сил України та соці-
альних мереж) передбачає доступ до аналітичних 
матеріалів, що стосуються перехоплених розмов 
військовослужбовців РФ, підрозділи яких перебу-
вали на території окупованих населених пунктів, 
де були вчинені злочини. Перспективними для 
отримання значної кількості важливої інформації 
є й відкриті джерела, зокрема соціальні мережі. 
Можливе використання створених в Україні груп 
журналістських розслідувань на зразок Bellingcat, 
яка надає свої пропозиції щодо збереження задо-
кументованих фактів агресії Росії в Україні, архі-
вуючи контент (Kasiian, & Lysohor, 2021, Lystopad 
17). Ідеться про отримання установочних даних 
(ПІБ, домашня адреса, телефон, email, фотографії) 
про військових РФ, щодо яких є підозра у вчи-
ненні ними сексуального насильства на території 
України. У такий спосіб із джерел відкритого до-
ступу здобувають інструменти для розслідування, 
інформацію, необхідну для проведення слідчих 
(розшукових) дій, спрямованих на ідентифікацію 
підозрюваних, зокрема пред’явлення таких осіб 
для впізнання за фотознімками. Така пошукова 
діяльність значною мірою орієнтована на викори-
стання сучасних технологій (Kaluhin, & Fedorov, 
2022; Tsekhan, & Padalka, 2022) у діяльності пра-

воохоронних органів зі збирання відомостей про 
обставини вчинених дій військових РФ сексуаль-
ного характеру на території України.

Другий напрям розшуку та ідентифікації  
підозрюваного у вчиненні сексуального насиль-
ства (отримання установочних даних на військо-
вослужбовців РФ, що перебувають у полоні), пе-
редбачає доступ до відповідної бази даних про 
військових РФ, де крім протоколів допитів міс-
тяться й інші відомості, потрібні для проведення 
слідчих (розшукових) дій. Зокрема, на підставі от-
риманої інформації про військовополонених та її 
аналізування можливе пред’явлення для впізнан-
ня, відбирання біологічних зразків у порядку ч. 3 
ст. 245 КПК України для проведення молекуляр-
но-генетичної експертизи. 

Наукова новизна
Визначено особливості розслідування сексу-

ального насильства, вчиненого на тимчасово оку-
пованих територіях, зумовлені, з одного боку, ме-
ханізмом скоєння зазначених злочинів, а з другого, 
– значним проміжком часу до відкриття кримі-
нального провадження в умовах воєнного стану. 

Висновки
1. Схарактеризовано механізм вчинення сек-

суального насильства на тимчасово окупованих 
територіях, що містить: 

особливості суб’єкта злочину, яким виступає 
військовий РФ і який крім задоволення сексуаль-
ної потреби діє з метою приниження українських 
жінок на окупованій території, на знак перемоги 
чи як засіб зміни генофонду, а також як засіб те-
рору, залякування, руйнування почуття людської 
(національної) гідності; 

обстановку вчинення сексуального насиль-
ства, яка характеризується відсутністю право-
охоронних органів України, у результаті чого в 
соціальному середовищі формується атмосфера 
беззаконня і безвиході, що породжує серед людей 
почуття страху і покори перед озброєними оку-
пантами-насильниками;

потерпілих осіб, якими є зазвичай жінки і не-
повнолітні дівчата, поведінка яких зумовлюється 
страхом перед озброєними військовими окупан-
тами, які загрожують їхньому життю і здоров’ю;

жорстокі способи вчинення сексуального на-
сильства та сліди – джерела доказів, особливості 
яких зумовлені тривалістю часу вчинення сексу-
ального насильства, а також значним проміжком 
часу між вчиненням злочину і початком розсліду-
вання.

2. Особливості відкриття кримінального про-
вадження за ознаками сексуального насильства, 
вчиненого на тимчасово окупованих територіях, 
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і початкового етапу розслідування зумовлюються 
суб’єктивними (заляканість потерпілих, їх зневіра 
та небажання розголосу) й об’єктивними обста-
винами (переміщення населення в умовах воєн-
ного стану, значного проміжку часу до початку 
досудового розслідування). Типові слідчі ситуації 
пов’язуються з поданням заяви потерпілою осо-
бою чи виявленням трупа жертви сексуального 
насильства.

3. Наведені чинники визначають особливос-
ті тактики проведення слідчих (розшукових) дій: 
огляду; допиту потерпілої особи і свідків; прове-
дення експертиз; розшуку та ідентифікації підо-
зрюваного. Їх завданням є отримання доказів сек-

суального насильства, які б слугували підставою 
для притягнення до кримінальної відповідально-
сті незалежно від того, хоч де б переховувалися 
воєнні злочинці.

4. Сформульовані в процесі викладення ос-
новного матеріалу деякі пропозиції можуть стати 
у пригоді під час розроблення рекомендацій щодо 
проведення окремих слідчих (розшукових) дій, 
використання спеціальних знань для підвищення 
ефективності діяльності правоохоронних органів 
у цьому напрямі. Зокрема це може стосуватися 
проведення певних негласних слідчих (розшуко-
вих) дій, особливостей проведення окремих ек-
спертних досліджень. 
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FEATURES OF THE MECHANISM OF COMMITTING  
SEXUAL VIOLENCE IN THE TEMPORARY OCCUPIED TERRITORIES  

AND ITS INVESTIGATION

The purpose of the article is to determine the features of the forensic characteristics of rape and other sexual 
crimes in the temporarily occupied territories, investigative situations and formulate recommendations for conducting 
individual investigative (detective) actions, the use of special knowledge. Methodology. The methodological basis of 
the article is general scientific and special methods of scientific knowledge. With their use, the norms of domestic 
legislation on criminal offenses against sexual freedom and sexual inviolability of the individual have been studied. 
The features of their application under martial law, the formation of the forensic characteristics of these criminal 
offenses and the provisions for their investigation are also investigated. In particular, the following were used: analysis, 
synthesis, comparative legal, historical and systemic structural methods. The scientific novelty lies in determining the 
features of the investigation of sexual violence committed in the temporarily occupied territories. They are due, on the 
one hand, to the mechanism of committing these crimes by combatants, and on the other hand, to a significant period 
of time before the opening of criminal proceedings under martial law. Conclusions. The mechanism of committing 
sexual violence by combatants in the temporarily occupied territories is characterized, which includes: features of the 
subject of the crime, which is the Russian combatant; it acts to satisfy a sexual need, to humiliate Ukrainian women 
as a sign of victory or a means of changing the gene pool, as well as a means of terror, intimidation, destruction of a 
sense of human (national) dignity; the situation of sexual violence, characterized by the absence of law enforcement 
agencies in Ukraine; as a result, an atmosphere of lawlessness and hopelessness is formed in the social environment, 
giving rise among people to a sense of fear and obedience to the armed occupiers-rapists; victims, who are women and 
underage girls, whose behavior is conditioned by fear of armed military occupiers that threaten their life and health; 
brutal ways of committing sexual violence and sources of evidence, the features of which are due to the length of time 
the commission of sexual violence, as well as a significant period of time between the commission of a crime and 
the start of an investigation. The features of the opening of criminal proceedings on the grounds of sexual violence 
committed in the temporarily occupied territories and the initial stage of the investigation are determined. They 
are due to subjective (intimidation of the victims, their depression and unwillingness to make public) and objective 
circumstances (displacement of the population under martial law, a significant period of time before the start of 
the pre-trial investigation). Typical investigative situations are related to the filing of a complaint by the victim or 
the discovery of the corpse of a victim of sexual violence. These factors determine the peculiarities of the tactics of 
conducting investigative (detective) actions: inspection; interrogation of the injured person and witnesses; carrying 
out examinations; search and identification of the suspect. Their task is to obtain evidence of sexual violence that 
serves as a basis for prosecution, no matter where the war criminals hide.

Keywords: sexual violence; criminal proceedings; temporarily occupied territories; the initial stage of the 
investigation; investigative situations; investigative (search) actions; expertise.


